江西农业大学艺术教育发展年度报告
（2023年度）

为深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》和省委办公厅、省政府办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施方案》精神，我校高度重视以美育人、以美化人、以美培元，把美育纳入学校人才培养全过程，贯穿学校教育各学段，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。结合我校美育工作实际情况，积极推进美育发展。
一、学校高度重视，强化组织保障
1.坚持以立德树人为根本，加强组织领导
学校在全面提高教学质量的基础上，充分认识艺术教育在开发学生潜能、促进学生德智体美劳全面发展中的重要作用，坚持特色+创新的工作思路，切实做好新时代美育工作，制定出台了《江西农业大学关于加强新时代美育工作的实施细则》，成立了美育教育领导小组，将美育工作纳入各单位年终考核等措施，有计划、有制度、有保障地促进学校德育、智育、体育、美育有机融合，深入提高学生综合素质。
2.明确美育改革发展目标，全力推动美育发展
各单位通过责任分工、相互协调，统筹推进贯彻落实党的教育方针，全面深化高校美育综合改革，整合美育资源，全面提高普及艺术教育教学质量，切实推进专业艺术教育改革发展，形成充满活力、多方协作、开放高效的学校美育新格局，锻造学校主动引领、学生自觉增强的文化主体意识，保证学校各项美育教育工作扎扎实实取得实效。
3.落实美育发展主体责任，注重督导有力实施
学校紧紧围绕美育教育，强化督导管理，全面实施素质教育，结合我校实际，根据《江西农业大学关于加强新时代美育工作的实施细则》十二条内容，认真研判分析、责任分解、把任务逐项逐条落细到相关教学单位和职能部门处室，要求各单位主要负责人带头发挥作用，靠前指挥，落实任务清单。把美育工作纳入评估指标体系，形成履责有依、问责有据一级抓一级、层层抓推进的工作格局。
二、坚持统筹推进，优化美育管理
1.完善美育教育，贯穿人才培养始终
学校重视艺术教育工作，以通识教育和专业美育教育相结合的方式，提高师生艺术素养，提升人才培养质量。我校若干专业涉及美学教育的专业课程，如农学院的园艺、茶学专业，园林学院的园林、城乡规划、风景园林和环境设计专业，国土院的旅游管理专业，人文学院的音乐学专业，职师院的数字媒体艺术专业，坚持将美育教育贯穿人才培养全过程。
不断健全艺术类选修课程体系，面向全校学生开设艺术类公共选修课，目前开设过《美术欣赏》、《中国名画鉴赏》、《音乐常识与鉴赏》、《家居环境与艺术》、《基础素描》、《玩转单反》、《视唱练耳》等艺术类公共选修课，满足学校非艺术专业的师生对艺术类选修课的需求，并要求学生修读一定的学分，开设了《素描》、《中国民族民间音乐》、《舞蹈基础》等艺术教育核心课程，力求创立更多精品课程，引领高雅艺术进课堂，帮助学生树立审美观念，夯实理论基础，发挥课堂主渠道的作用，严格按照课程计划，辐射全校艺术教育。
2.落实美育教育保障，强化师资队伍建设
学校将美育教师队伍建设作为加强和改进学校美育工作的重中之重，各有关教学单位通过与职能部门的沟通协调，突破体制束缚和阻碍学校美育发展的环节，采取有力措施配齐美育教师，按照国家标准努力建设一支师德高尚、专业对口、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质美育教师队伍。同时建立协同培养美育教师的新机制，促进美育教师培养培训，切实提高学校美育师资的水平，提高美育师资整体素质。音乐学专业现有在编教师15人，其中副高以上职称教师2人；环境设计专业现有在编教师15人，其中副高以上职称教师4人、硕士生导师4人。
3.积极多方筹措，加大经费投入力度
学校充分利用各种资源加大美育教育投入，从有限的教学经费里拿出很大一部分建设两个艺术专业。从2001年开始，环境艺术专业经过各种建设，现有260平米素描、色彩课专业教室；600平米的设计专业教室；总面积260平米雕塑教学用房1栋；50平米静物室；80平米办公用房。环境艺术专业静物室现有的静物设备包含石膏像310件、其他静物580件，总价值为7.6万元。环境艺术专业图书室现有艺术类图书5万余元。环境艺术专业现有面积240平米的专业展厅，展厅内设施齐全，拥有价值2.3万元的专业水彩画框130个，专业油画外框115个。展厅能同时展出150件作品。从2003年开始，音乐表演专业经过各项建设，建有设施完备的教学大楼、600平方米的音乐演奏厅，有教师、学生琴房近百间，标准化的形体排练厅、多媒体教室多间，优良的教学设施能够最大限度满足学生教学实践活动的需求。
4.提升信息化建设，加强资源平台建设
随着现代信息技术的发展，建立了相应的激励和评价机制，为了构建有特色的校园美育信息化体系，通过信息化平台深化美育教育，学校投入了较大的资金和人力，大力开发与课程教材配套的优质数字教育资源。其中我校杨巍老师根据自己多年的教学实践，编写了国内较先进的Sibelius3制谱软件视频教材；刘纯青教授主持的“园林艺术CAI课件”获得学校资助，以多媒体教学结合案例、图像资料等现代信息技术形象生动地进行理论的讲解，并通过园林实地景观实测和园林景观布局的实践等方法开展教学，持续创新，其中《园林艺术》获批为江西省精品在线开放课程。
三、融入时代特征，深化美育教育引领
1.立足百年办学积淀，坚持社团与课堂协同育人机制
学校坚持“为党育人、为国育才”，创新大学生社团第二课堂协同育人机制，形成“五类社团、五彩文化、五育并举”高校学生社团第二课堂协同育人模式（简称“五五五”协同育人模式），即学校立足第二课堂教育教学改革，以推动第二课堂为重要途径，依托“五类社团”（思政教育类、学术科创类、文体艺术类、生态文明类、志愿公益类），弘扬“五彩文化”（红色文化、青色文化、蓝色文化、绿色文化、金色文化），实现德智体美劳“五育并举”，培养堪当民族复兴的时代新人。
2.推动社团品牌创建，塑造多元立体育人理念
学生社团主管单位积极探索构建高质量学生社团发展的个性化、差异化分类育人体系，努力改变当前疏于德、偏于智、弱于体、抑于美、缺于劳的教育格局。打造“一社团、一精品”项目，开展“星级社团”评比活动，有效发挥“方向标”功能 和“指挥棒”效应。
拓宽人才培养实施途径。思政类社团通过铸魂育人工程，实现思政厚“德”；学术科创类社团通过创新创业工程，实现博学增“智”；文化体育类社团通过文体赋能工程，实现励志强“体”；生态文明类社团通过绿色环保行动，实现崇真尚“美”；志愿公益类社团通过爱心奉献行动，实现实践育“劳”，从而实现德智体美劳“五育”协同育人。
3.层层落实，建立协同育人保障机制
该校建立健全项目管理、激励约束、考核评价“三机制”，强化活动场地、特色课程、项目经费“三保障”，形成学校、学院、职能部门“三协同”的“三全育人”机制，构建多元供给育人格局。“五类社团”通过大学生喜闻乐见的形式构建“大思政”第二课堂格局，在校园内营造浓厚的教育氛围，形成协同育人的整体效应；“五彩文化”以文化人、以文育人，强化学生社团育人力量，发挥熏陶、导向、实践、整合、规范等功能，让大学生在校园文化环境中涵养优良的学风和品格；“五育并举”实现“立德树人”根本目标、“提升素质”基本目标、“增强体质”基础目标、“提高审美”重要目标、“劳动发展”必要目标，为学生打好人生底色；“多元协同”为学生社团育人提供机制保障，充分调动高校学生社团积极性，强化全员、全过程、全方位育人氛围。
4.营造浓厚氛围，推动校园文化建设
我校积极加强校园文化建设。2023年我校举行了“学习二十大，永远跟党走，奋进新征程”——江西省精品杂技魔术展演暨校园绿色青年行动，旨在让大家在艺术的熏陶中，提升对环保理念的文化理解、审美感知和创意实践，构筑“绿色之梦”；举办了“青春心向党，奋进新征程”爱国歌曲大合唱比赛，校院两级广泛发动，各学院以班级团支部为单位广泛开展“爱国歌曲班班唱”比赛，经历学院初赛、组建团队、歌咏排练、决赛展演等四个阶段，以党建带团建，唱出共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信念，唱出知农爱农、强农兴农、爱校荣校的深厚情怀，在校园内形成了浓厚的校园文化氛围；开展以“五月的花海，五彩的青春”为主题的江西农业大学2023年五四文艺汇演暨颁奖典礼、“创五类优秀社团，展五彩校园文化”2023年社团文化艺术节等等，不断丰富校园文化生活，营造浓厚的校园文化氛围。
5.创新美育活动形式，充分发挥引领作用
学校积极发挥学生社团的作用，组织各类文艺晚会，让师生充分表现艺术才华。如：校十佳歌手大赛、风采女生大赛、校庆文艺晚会等，不断提高其活动水平。学校共有各类社团81个，注册会员8000余人，目前有大学生艺术团、大学生军乐团、街舞社、视觉影视协会、雅风艺术团、240星辰动漫社、阳光演艺团等6个校级学生艺术社团，每个社团都制定了组织章程和活动计划。开展社团负责人培训，进行社团招新，社团活动开展得有声有色。学校音乐团体及学生参加全国、全省重大音乐演出和比赛，取得了诸多喜人的成绩。
[bookmark: _GoBack]创办大学生街舞协会、大学生军乐团、大学生美术协会等美育类社团，丰富学生的课外文化活动，加强大学生思想引领，使美育教育内容更加活泼、更加丰富；“唱响青春乐章，梦想从江农启航”2023级新生开学第一课在我校南区田径场隆重举行，在大学生军乐团合奏、全场齐唱的歌声中拉开序幕，以“青春与时代同歌、青春和梦想共舞、青春向未来奋进”三个篇章依次开展精彩纷呈的演绎，讲述着江农青年们逐梦奋斗的青春故事，谱写着与祖国壮美山河的双向奔赴；讲述着江农青年们投身西部建设的青春志愿，彰显着知农爱农、强农兴农的靓丽底色。围绕社团文化艺术节主题组织开展丰富的学生社团活动，创新美育活动形式。
